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Atelierul III. Ajustarea cadrului normativ de baza și a celui conex în conformitate cu recomandările europene, cu Legea voluntariatului și cu Regulamentul de aplicare a Legii voluntariatului 
Moderatori: Nicolae Procopie – Asociația ”Tinerii pentru dreptul la viață” (TDV) și Ion Donea - șef Direc​ție programe de tineret în cadrul Ministerului Tineretului și Sportului

Ion Donea: Bună ziua tuturor. Noi cu Dl Nicolae Procopie deci o să avem rolul de a modera acest atelier în contextul celor discutate până acum cât și în contextul în care avem un raport privind implementarea strategiei de dezvoltare a societății civile sau că avem două rapoarte și discutam inclusiv cu Nicolae care ar fi modalitatea având în vedere faptul că deși nu avem atât de mult timp și ar trebui să ne oprim nu neapărat la toate acțiunile care sunt listate în obiectivul general 3 ”dezvoltarea spiritului civic activ și a voluntariatului” ceea ce înseamnă că o să trecem de fapt în revistă principalele puncte și măsuri care trebuie să fie realizate fie că de Guvern fie că de ceilalți parteneri. 
Anumite puncte care vor conduce de fapt la realizarea altor măsuri pentru că sunt câteva acțiuni foarte și foarte importante de discutat pentru că în urma implementării lor vom soluționa de fapt și o bună parte din acțiunile care nu au fost realizate pentru că are un efect așa un bulgăre de zăpadă care vom reuși și celelalte acțiuni să le implementăm. Nu știu dacă dvs. aveți în față raportul sau planul de acțiuni a strategiei dar oricum probabil dacă nu aveți în față o să ne aducem aminte împreună de principalele acțiuni. Ne vom referi după cum spuneam în linii mari la activități, mai puțin la acțiuni sau sub-acțiuni, doar la unele care sunt cele mai importante vom bifa. Dacă vorbim de partea de … și dl Nicolae Procopie o să mă ajute, chiar o să preia pe o bună bucată de timp moderarea atelierului, la acțiunile la care nemijlocit dlui personal s-a implicat mai mult și si-a adus aportul la dezvoltarea mai multor documente de politici publice ce reglementează partea de voluntariat. 
Dacă ne uităm la activitatea la obiectivul specific 3.1 și în special adică ceea ce ține de ajustarea cadrului legal la standardele internaționale privind domeniul voluntariatului, aici sunt mai multe angajamente, sigur că probabil activitatea asta este una continuă care ar trebui să o facem nu doar pe parcursul implementării strategiei curente dar cât și după încheierea perioadei de după implementarea strategiei curente. Dacă vorbim de partea de ajustare și aplicare a regulamentului, după cum știm adică regulamentul care pune în aplicare legea voluntariatului aprobat prin Hotărârea de Guvern 158 din 12 martie 2012, stabilește o sumedenie de norme și criterii care trebuie să fie îndeplinite în domeniul voluntariatului iar noi urmează să dezvoltăm cadrul legal. 
Unul din elementele importante care trebuie să le dezvoltăm este vorba de Comisia de Certificare și Control privind îndeplinirea standardelor minime de calitate de către instituțiile gazdă, noi deci împreună cu colegii de la Ministerul Tineretului și Sportului și Nicolae nemijlocit de la Coaliția Voluntariat am elaborat acest proiect de HG după cum spuneam și anterior, el este definitivat, nu este chiar exact în forma asta pentru că și în titlu au intervenit anumite schimbări. Ideea era ca noi să avem Comisia asta la fel ca și în cazul comisiei care există la Ministerul Justiției care acordă statutul de utilitate publică ca să avem o comisie aprobată prin HG, în viitor să-i dăm și o mai mare greutate eu aș spune comisiei astea, nu neapărat să fie la Ministerul Tineretului și Sportului. În procesul de avizare, inclusiv și Ministerul Educației dar în special acel al Justiției ne-au dat un aviz mai puțin pozitiv în care ne-au recomandat că de fapt Comisia ar trebui să fie la Ministerul Tineretului și Sportului. 
Noi o să discutăm eu nu vreau noi să intrăm în anumite chestii de detalii că de ce sau nu, cred că o să discutăm în detaliu în special cu Ministerul Justiției că acolo sunt lucruri care se bat cap în cap în sens că trebuie să preluăm noi comisia, ok, noi o vom prelua asta este un efort suplimentar întreținerea unei asemenea comisii dar în același timp avem recomandări de genul ca să nu utilizăm ștampila și sigiliul Ministerului, ceea ce se bate cap în cap dar în pofida acestui fapt noi și vineri am discutat subiectul acesta împreună cu colegii din societatea civilă și am convenit că să începem, de fapt vom aproba comisia printr-un ordin al ministrului și să începem deja procesul de selectare a membrilor după care vom funcționa în regimul prevăzut de acest regulament, ceea ce înseamnă ca noi să oferim certificatul prin care confirmăm că este instituție gazdă a activității de voluntariat și vom vedea cum va funcționa și după asta în baza de fapt la acțiunea aceasta noi vom soluționa și mai multe acțiuni adică din planul de acțiuni a strategiei și nu mai comentez la asta.

Nicolae Procopie: Haideți ca să luăm și anumite decizii. Primul lucru care ne interesează pe noi este să existe o autoritate desemnată oficial nu cum a fost până acum neoficial să se ocupe de voluntariat. Să dau cazul Austriei unde Ministerul Muncii Protecției Sociale și Familiei se ocupă de dezvoltarea voluntariatului la nivel național. 
Ar fi două posibilități: ca Ministerul Muncii de la noi să fie creat undeva un departament, o structură clară care să se ocupe de voluntariat mai mult pe considerentul că la o întâlnire a statisticienilor de la sfârșitul anului trecut print-o rezoluție a Organizației Mondiale a Muncii și conform statisticienilor, voluntariatul a fost recunoscut la nivel internațional ca fiind muncă pentru prima dată și urmează ca în ancheta forței de muncă să fie inclus întrebările respective legate de voluntariat cu chestionarul direct. Până acum noi discutam direct cu Biroul Național de Statistică ca modul atașat din start s-a terminat acel de până acuma, ar fi trebuit să fie inclusă în noua anchetă a forței de muncă. 
A doua variantă: dacă nu se va ocupa Ministerul Muncii este să rămână tot Ministerul Tineretului și Sportului dar nu poate să rămână departamentul de tineret pentru că noi dezvoltăm toate tipurile de voluntariat inclusiv al vârstnicilor și atunci nu dă bine ca departamentul de tineret să se ocupe și cu voluntariatul vârstnicilor. Ministerul Tineretului ar fi trebuit să se ocupe de anumite tipuri de voluntariat cum e de exemplu voluntariatul sportiv și voluntariatul tinerilor, ca minister are foarte mult de lucru și nu s-a făcut nimic în a dezvolta, mai mult pe tineri s-a lucrat pentru că exista dinainte să zic eu sistemul acesta de voluntariat dar pe voluntariat sportiv pe moment nu este făcut nimic. Dar aceasta considerăm că este o decizie politică, decizia ar trebui să se ia la un nivel mult mai înalt -  cine anume se ocupă oficial, dar asta e una din cerințele noastre pentru că atâta timp cât nu este cineva oficial nu există nici responsabilitate. 
Oamenii deci fac, dar fac voluntar sau în limita posibilităților și a timpului disponibil și a resurselor umane, deci acesta este primul pas. Al doilea: ne interesează să lucreze și mă refer la ce deja a spus Donea să funcționeze instituția gazdă a activității de voluntariat – legea o introduce, această instituție gazdă a activității de voluntariat poate fi orice organizație, instituție privată sau publică dar fără scop lucrativ, deci necomercială, businessul nu poate fi instituție gazdă. Legea cerea standarde minime de calitate, legea nu cerea o comisie despre care noi discutăm dar a fost o scăpare pentru că nu poți să ceri standarde minime de calitate și să le lași așa doar declarativ să fie, deci trebuie să existe o comisie care să verifice dacă organizațiile care vor acest statut îndeplinesc acel minim și dacă le îndeplinesc atunci să fie certificate. 
Trebuie luată o decizie politică mai rapidă pentru că dacă prin ordinul ministrului este deci creată comisia și așa ar trebui să fie conform Regulamentului de Voluntariat, e menționat într-un articol că Ministerul Tineretului și Sportului va crea această comisie. Acum, clar că trebuie să mergem după Regulament, deci vrând nevrând vom porni așa, deci Ministerul va crea această comisie prin ordin. Deci, ce ne mai trebuie pentru comisia respectivă, deci în primul rând vre-o lună să fie selectați membrii comisiei apoi conform regulamentului comisia trebuie să facă deci unul din documente este cel care evaluează stadiul de îndeplinire a standardelor minime de calitate – sunt vre-o două documente cate sunt menționate în regulament pe care le-am lăsa comisiei să le realizeze. Noi putem contribui să zic la acest formular sau chestionar de evaluare și vom vedea modalitatea cum le facem. Le zicem oamenilor să-și facă ei registre și să le coase și ne-ar mai trebui și acel certificat care dă statutul instituției gazdă, deci astea două documente trebuie făcute urgent.
Ion Donea: Modelul este?

Nicolae Procopie: Modelul va fi adoptat prin ordin, este anexat la regulamentul comisiei.  
Ion Donea: Și doar de imprimat.

Nicolae Procopie: Modelul celălalt este în regulament la certificatul nominal de voluntariat, poate puțin îl modificăm în funcție de modelul care este în regulament în ideea să se pună accentul pe competențe. Eu cumva am menționat în regulamentul de voluntariat mai mult abilități, capacități dar aș putea face rost de la români, deci ei au făcut un ghid de competențe și să vedem cum au gândit ei și să vedem cum am putea noi să completăm acest. 
Încă o idee ca toți oamenii să completeze în același mod și carnetul de voluntariat ar trebui să mai elaborăm un ghid practic cum se completează acest instrument de voluntariat chiar dacă e destul de detaliat în regulamentul de voluntariat, poate niște exemple practice care să fie însoțite în ghidul acela ne-ar fi de folos și pentru certificatul nominal tot la fel ar fi de folos. Deci astea sunt documentele care ar trebui, în momentul în care funcționează comisia deci vom putea să lucreze.
              CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI ALE CONFERINȚEI ANUALE
Liliana Palihovici: Acum invit pe cei care au lucrat în grupul Ajustarea cadrului normativ de bază și a celui conex în conformitate cu recomandările europene, cu legea voluntariatului și cu regulamentul de aplicare a legii voluntariatului, grup moderat de dl Procopie și dl Donea să facă prezentările concluziei, dl Donea, vă rog.

Ion Donea: Bună ziua din nou. Evident că mie îmi revine o sarcină de a prezenta propunerile de echilibrat imparțial atât cele care au venit din partea societății civile atât și cele din partea autorităților statului, ceea ce am să mă strădui și am să fac. Câteva considerații generale probabil și care s-au regăsit și la celelalte grupuri. Este vorba că domeniul voluntariat este de fapt o politică intersectorială și vizează de fapt mai multe domenii, este o politică în care s-a venit cu anumite propuneri inclusiv în cadrul grupului nostru. 
Având în vedere faptul că inclusiv la nivelul guvernamental nu există o entitate publică responsabilă de domeniul voluntariatului deci s-a venit cu anumite recomandări care să fie nu numai identificate pentru că apriori s-a mers pe ideea ca să fie Ministerul Tineretului și Sportului dar inclusiv prin pizma faptului când ne uităm la Legea cu privire al Guvern sau la Legea privind administrația publice centrale, nu există această competență adică reglementată și redirecționată către o autoritate publică, deci asta ar fi una dintre recomandări. Un alt element important și iarăși la partea de considerații generale este legat de aspectul de parteneriat, trebuie să existe un parteneriat sau o linie roșie de cooperare a ceea ce înseamnă instituțiile statului și societatea civilă și trebuie să fie viceversa să vină nu numai dintr-o parte dar să vină din ambele părți pentru că în momentul în care entitățile statului nu au capacitatea sau nu au resurse necesare sau nu au pregătirea sau o sumedenie de motive pot apărea, este ca să apeleze la ONG-uri ca să vină cu expertiza necesară ca să ajute de fapt la racordarea gradului existent nu doar în domeniul voluntariatului dar per ansamblu dacă vorbim de întreaga strategie. 
Un element important este că după patru, cinci ani de lobby cât s-a făcut pentru aprobarea Legii Voluntariatului 121 din 18 iunie 2010, la moment s-a venit cu anumite recomandări pe partea de ajustare a legii pentru că între timp au mai apărut și alte elemente noi inclusiv și ceea ce ține de reglementarea domeniilor de utilitate publică care necesită o ajustare inclusiv Legea Voluntariatului. Un alt aspect important este și inclusiv la nivel guvernamental un pic ne-am blocat dar promitem că îl deblocăm este legat de comisia care va acredita instituțiile gazdă a activității de voluntariat. 
La fel, această comisie nu se regăsește în Legea Voluntariatului, de aceea adică se va veni cu anumite ajustări. La domeniul de voluntariat sunt foarte multe acțiuni, nu am să mă refer la multe din ele, dar pe partea de voluntariat există anumite acțiuni majore care vor conduce la implementarea altor acțiuni mai minore dacă pot să spun așa dar în principiu ele tot sunt foarte importante. Deci una din ele este legată de comisia care va acredita instituțiile gazdă a activității de voluntariat ceea ce se va întâmpla chiar probabil în următoarea lună în sensul că această comisie va funcționa pe lângă Ministerul Tineretului și Sportului și vom probabil în câteva luni deja primele organizații care vor dori să obțină acest statut vor avea posibilitatea deja să depună documentele pentru a beneficia de facilitățile acordate în domeniul voluntariatului inclusiv se vor face anumite ajustări la anumite elemente cheie ceea ce ține de ghid de completare deci a carnetului de voluntariat ceea ce ține de certificatul nominal, chestionar de evaluare șamd. dar nu am să intru în detalii. 
De asemenea s-au dat anumite recomandări ce ține de Ministerul Educației și Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, este legat de anumite ajustări la legislația în vigoare ceea ce ține de nomenclatoarele de formare profesională, ceea ce ține de beneficiile care le acordă în sistemul educațional în domeniul de voluntariat cum ar fi aceleași credite, cum ar fi deci stagiile de practică. Deja Ministerul Educației a operat majoritatea modificărilor, chiar discutasem în cadrul atelierului că ar fi bine ca să încercăm un pic să le mai mediatizăm ca fiecare student să aibă posibilitatea să cunoască și să poată să ceară nu numai de la instituțiile sau autoritățile administrației publice centrale dar inclusiv de la instituțiile de învățământ deci să beneficieze de aceste facilități. De asemenea la Ministerul Muncii, evident că noi avem și Regulamentul care aplică Legea Voluntariatului, este vorba de Hotărârea de Guvern Nr. 158 din 12 martie 2012 în care în punctele de la 127 la 129 este reglementat că la angajare beneficiezi de anumite facilități cum ar fi experiența și vechimea în muncă. 
În pofida faptului că aceste două prevederi sunt salutabile, sunt foarte bune, necesită ca și cadrul legal să fie ajustat, cadrul conex legal la aceste prevederi ca atât instituțiile publice cât și cele din sectorul privat să le poată aplica sau să fie recomandat cel puțin să le aplice. De asemenea, am vorbit de partea de formare profesională a specialiștilor din domeniul voluntariatului și în special ne-am referit la coordonatorii de voluntari, chiar și vineri nu numai astăzi am discutat ca o primă soluție pentru că ideea sigur în condiții ideale ar fi ca să avem formare la nivel de eficiență a coordonatorului de voluntar, de voluntariat și respectiv am convenit că ar fi pentru moment necesar să avem această formare sau perfecționare continuă în domeniul voluntariatului cu anumite cursuri mai scurte, deci cum ar fi o primă soluție ar fi ca pe lângă institutul de formare continuă, care aparține Ministerului Educației ca să formăm coordonatorii de voluntari și să avem un anumit număr de ore în care să aibă accesibilitate toată lumea nu numai persoanele cu studii superioare dar și cei cu studii medii ș.a.m.d. 
De asemenea, am vorbit despre, în același timp e și măsură de promovare a voluntariatului dar în același timp este și un element indispensabil a politicilor de voluntariat, este vorba de un ghid al voluntarului care conține de fapt toate elementele necesare promovării voluntariatului și cunoașterii voluntariatului, nu numai acei care îl promovează dar și a celorlalți actori, este vorba de ghidul voluntarului care este definitivat iar în scurt timp urmează a fi editat și promovat în sector. De asemenea există anumite acțiuni și la care am colectat propuneri, este legat de partea de studii și alte cercetări ce ar trebui să fie făcute în domeniul voluntariatului pentru că și după cum spuneam și la început voluntariatul este o politică intersectorială și vizează foarte multe domenii și ar trebui să ne îmbunătățim capacitatea de analiză privind impactul pe care îl are voluntariatul în diferite sfere de activitate. 
Aici a venit o anumită recomandare ca să contractăm servicii a unor persoane fie că fizice sau juridice care au expertiză în domeniul voluntariatului, de exemplu să evalueze care ar fi impactul voluntariatului în general în societate dar pe anumite domenii înguste, în economie cum ar trebui să-l evaluăm, cum ar trebui să evaluăm voluntariatul în domeniul culturii, în domeniul sportului ș.a.m.d. deci soluția spuneam că ar fi să contractăm anumite servicii de la experți. 
De asemenea, am discutat despre posibilitatea nu numai a entităților statului, trebuie să solicităm și aportul diferitor donatori în care să ne ofere anumit suport în dezvoltarea voluntariatului, aici de referim la partea de întreținere a anumitor platforme online, la partea de conexiune a bazelor de date de la Agenția Națională pentru ocuparea forței de muncă și baza de date a CNV-ului. 
De asemenea, am mai discutat partea, ceea ce este un proces iarăși foarte larg, ceea ce ține de educația non-formală și la care iarăși s-a venit cu anumite recomandări de promovare și recunoaștere a competențelor căpătate în general de toată populația nu numai de sectorul de tineret, deci de validare a competențelor căpătate în domeniul educației non-formale și cred că cu asta am să închei, evident că avem foarte multe și după cum spuneam deja ca o opinie personală eram plini de entuziasm în 2012 și probabil ne-am stabilit anumite obiective ambițioase la care ne-am dori să avem, să ajungem la nivelul respectiv dar trebuia să ne calculăm, să ne dozăm de fapt eforturile în concordanță cu realitățile noastre. Mulțumesc mult.
Liliana Palihovici: Și eu vă mulțumesc, ați fost grupul de lucru care a avut cea mai mare prezentare, cred că discuțiile au fost aprinse în cadrul grupului dvs…

Antonița Fonari: Și cea mai pozitivă, asta-i secretul că prezentările trebuie făcute de către Guvern pentru că dacă le fac ONG-urile.

Liliana Palihovici: Cei de la Guvern sunt mai optimiști, constatarea Dnei Fonari. Vă rog întrebări către grupul nr.3. Nu sunt. Propuneri.

Ecaterina Mardarovici: Eu am.

Liliana Palihovici: Da, vă rog Dna Mardarovici.

Ecaterina Mardarovici: Eu am o propunere și o avertizare ca să nu se întâmple atunci când va începe a funcționa voluntariatul să ajungem ca și în situația celor care au luptat în Transnistria sau peroane cu invalizi, să avem o sută de invalizi la o mie de certificate.

Liliana Palihovici: Da cred că toată lumea a înțeles la ce s-a referit Dna Mardarovici, deci cu mare atenție să analizăm toate proiectele de acte normative pe care le elaborăm și să vedem cum mai corect punem în aplicare acest mecanism pentru a nu da posibilitate de tot felul de fraude și de interpretări a acestei activități. Dacă cineva mai este care dorește să completeze. Da. Vă rog.

Reprezentant Guvern: Noi anterior chiar vineri am discutat atunci când ne-am întâlnit cu societatea civilă și ministerele care implementează Strategia respectivă și am zis ar fi foarte bine pentru transparența decizională și pentru realizarea Planului de Acțiuni ca o dată în trimestru să avem o masă rotundă a societății civile, a Guvernului și dacă se dorește și a reprezentanților Parlamentului pentru a vedea cum se implementează acțiunile respective și am discutat de fapt și până vineri și vineri am zis că aceasta ar fi una din propunerile cu care ar trebui să venim astăzi pentru ca la următoarea Conferință națională să nu avem un ping pong și să avem un raport unic și o realizare mult mai fructuoasă a acestei Strategii. Mulțumesc.                                             
Liliana Palihovici: Și eu vă mulțumesc pentru propuneri. Alte comentarii, propuneri. Nu sunt. Dacă nu sunt…Da, vă rog.

Ludmila Popovici: Mulțumesc mult, deci eu cred că o să trag așa o linie roșie la toate trei prezentări. Se spune că de fapt societatea civilă este ca o coloană vertebrală a unei democrații sau a unui stat care se pretinde a fi democratic și de fapt trebuie să ne gândim ce fel de coloană vertebrală avem noi în Republica Moldova și cum o susținem de fapt fiindcă dacă, mi-am făcut niște notițe astăzi aici am auzit câteva cuvinte cum ar fi ”îngăduință”, cum ar fi ”voință politică”, cum ar fi de exemplu ”sprijinul societății pentru ministere” ș.a.m.d și eu ca și alți colegi am așa un deja vu, că noi de mulți ani vorbim pe tema asta și dacă la nivel de stat se schimbă persoanele, miniștrii ș.a.m.d, noi rămânem cam toți aceiași, avem așa o impresie că vorbim cam uneori în gol și pentru asta ar trebui să ne gândim ce facem noi ca să nu avem acele baricade care apar de multe ori când apar miniștri noi în funcție sau alte persoane responsabile fiindcă de foarte multe ori privesc ONG-urile ca pe oponenți ceea ce nu este adevărat și nu este corect și dacă de exemplu vrem să facem ceva sau spunem că avem responsabilități comune pentru a atinge rezultate mai bune ș.a.m.d, eu îndemn la o unificare de eforturi. 
Ca să unificăm eforturile la implementarea politicilor, ca să unificăm eforturile la soluționarea de probleme și de fapt să avem ceea ce a vorbit colega mea un dialog continuu în format trei: statul, ONG-urile și donatorii fiindcă de foarte multe ori ONG-urile ridică problema, se zbat ca peștele pe uscat, lucrează voluntar și atunci când apar oportunități deja de finanțare, continuă deja dialogul stat-donator, se primesc bani destul de mulți pentru aceste probleme și ca rezultat nici nu avem accesul nici măcar să vedem cum sunt acei bani cheltuiți. 
De aceea, consider că este foarte important de încercat de avut acest trialog continuu ca să avem de fapt șansa să discutăm problemele, să căutăm soluțiile și să decidem împreună, de comun să stabilim prioritățile financiare fiindcă doar atunci vom avea succese și doar atunci vom putea spune că într-adevăr există o cooperare, dar până acum avem doar discuții, avem doar evenimente publice și avem doar, mă rog rapoarte și discutarea de rapoarte șamd dar din păcate, avem foarte puține rezultate cu care ne putem cu adevărat mândri. 
Dacă facem noi o listă de rezultate, păi da o să ne bucurăm și o să spunem bine mersi că avem într-adevăr ceva realizat dar o să roșim fiindcă avem de fapt multe scăpătări din astea datorită cărora nu am realizat ceea ce au așteptat cetățenii și cei care au nevoie de noi, cam atât. Mulțumesc. 
Liliana Palihovici: Și eu vă mulțumesc Dna Popovici. Alte Propuneri. Da, vă rog.

Natalia Hasan: Bună ziua încă o dată și mulțumim pentru organizarea acestui Congres. Vreau să o susțin pe Dna Ludmila că noi cu adevărat de foarte mulți ani suntem cam primii participanți la primele conferințe la primele ședințe a ONG-urilor cam de prin 1997 ne cunoaștem. 
Am ascultat, am participat la diferite ateliere, ce a spus Dna Ludmila este foarte bine, dar eu aș propune ca noi ONG-urile sau Guvernul și Parlamentul să le prezentăm sau să facem așa oficial chiar așa cum au făcut America, au avut aceleași probleme, eu chiar am studiat chestia asta și știți când ONG-urile au fost foarte stimate de stat și înțelese, doar atunci când s-au așezat la masa rotundă și din partea ong-urilor a venit o propunere pentru Guvern și Parlament. 
Haideți noi ong-iștii vă prezentăm tot ce am făcut noi, de exemplu într-un an și cât costă de exemplu tot lucrul nostru de voluntariat, câte proiecte, adică cât costă lucrul nostru și știți că când s-a făcut concluzia sau s-a făcut ce este egal a ieșit că ong-iștii au făcut un buget și jumătate al statului și atunci din momentul acela statul a înțeles, deci tot una statul trebuie să facă aceste servicii, să presteze, să facă regulă dar ong-iștii au prestat servicii voluntar neavând bani de la stat dar lucrul lor a fost apreciat într-un buget și jumătate al Americii. 
Haideți să facem lucrul acesta să vedem și atunci pentru oricare ministru care va veni, următorul dacă va fi această analiză el va înțelege ce înseamnă ong, nu putem altfel să demonstrăm, doar să ne adunăm să ne spunem că ne e greu, să ne spunem că nu avem bani, să spunem că noi facem fără stat și vine tot statul și ne apasă și vrea să ne ia și ceea ce am făcut, haideți să ne apreciem, haideți Guvernul și statul să ia o atitudine față de liderii care lucrează de zeci de ani, care nu au stagiu de muncă, care nu au leagă dar fac foarte mult lucru. Iată chiar aș vrea să se introducă chestia asta, să vedeți dvs că la tot o să ne fie clar cine este societatea civilă. Mulțumesc mult.

Liliana Palihovici: Și eu vă mulțumesc pentru comentarii Dna Hasan și pentru propunerea înaintată. Alte propuneri. Dna Mardarovici.
Ecaterina Mardarovici: Eu aș vrea să fac o propunere pentru funcționarii de stat, pentru cei de la ministere dar chiar și deputați. Noi cei care prestăm servicii sociale nu știu de ce se întâmplă foarte des că cei din afară nu doar finanțatorii noștri direcți. Spre exemplu Acapedia lucrează cu o fundație din Germania dar nu știu de ce vice-ministrul Sănătății din Germania a considerat că vrea să vadă exact cum în teritoriu se prestează acele servicii și a vizitat beneficiarii de aceste proiecte. 
Noi de multe ori cu ministerele și cu deputații vorbim la mese rotunde dar de fapt prea puțini au mers în teritoriu să vadă direct ce facem noi, care este impactul și cum cu adevărat beneficiază oamenii de acele servicii pe care noi le dezvoltăm. Probabil atunci când va fi și această comunicare, în vizite să se vadă exact ce se face, probabil că se va mișca mai repede și contractarea serviciilor de la aceste ong-uri care au dezvoltat serviciile și care astăzi nu găsim până la urmă cum să comunicăm, nu întotdeauna cu administrația publică locală pentru că știți și dvs, le-ați delegat o mulțime de atribuții cu foarte puțini bani și până la urmă orice s-ar întâmpla în teritoriu ei sunt de vină dar noi nu avem cu cine rezolva. Ani de zile nu am beneficiat nici de un ban din partea statului, ceea ce au făcut alte țări, România și toți cei care au aderat la UE au beneficiat de scutire de TVA, noi nu am avut nimic până acum. De asta vă invit să vedeți exact acele servicii pe care noi le-am dezvoltat.

Antonița Fonari: De fapt în cealaltă componență a Consiliului ONG noi am avut obișnuința asta ca cu Președintele Parlamentului mergeam în teritoriu, să mergem și noi să ne întâlnim cu ONG-urile și erau de toate tipurile ONG-uri acolo și de-ai noștri și de-ai voștri – asta ar putea fi folosit și acum. Dl Președinte Corman a zis că merge în Găgăuzia, aici erau colegii noștri din Găgăuzia. Noi de la Consiliul ONG tot vrem să mergem în teritoriu să ne vedem colegii dar niciodată nu am avut ocazia financiar să facem asta. 
Putem să mergem cu dvs, (Corman) putem să mergem cu dna Palihovici nu atunci când sunt întâlnirile dvs cu alegătorii, atunci când sunt vizite oficiale să ne cunoaștem și noi colegii și problemele din teritoriu dar și dvs la nivel de conducere a Parlamentului, deputați, miniștri când mergeți în teritoriu să nu vă întâlniți numai cu medici, profesori șamd dar să încercăm să vedem și aspectul acesta de dezvoltare socială, să vedem cum o duc ong-urile care prestează servicii sociale pentru că în momentul în care ei dispar din teritoriu iar dna Palihovici având experiența sa de ong-ist și donator știe ce se întâmplă, dacă dispari statul nu acoperă aceste servicii comunitare și dispare de fapt serviciul, coeziunea socială și oameni care capătă resurse umane dar și apropo vreau să amintesc noi când vorbim de voluntariat noi nu vorbim pur și simplu de muncă pe degeaba, vorbim despre contribuție despre muncă care nu este plătită dar este foarte importantă nu doar pentru faptul că statul nu plătește dar s-a demonstrat în primul studiu pe care l-a făcut dl Ostaf la subiectul acesta, erau foarte multe date care demonstrau – acolo unde sunt organizații obștești, acolo unde tinerii fac voluntariat nu se duc să se drogheze, acolo unde persoanele de vârstă medie fac voluntariat chiar dacă sunt șomeri, ei nu se sinucid fiindcă ei își cresc competențele în timpul acesta iar bătrânii nu intră în depresie și sunt ai nimănui pentru că de exemplu la Soroca sunt niște organizații fantastice unde persoane 60, 70 de ani fac voluntariat și asta-i menține, ei contribuie la…
Hai lucrurile astea când mergem în teritoriu, să mergem împreună și să atrageți atenția la ce face acest sector. Deci la un moment dat ne-au zis cei din sindicate păi iată voi sunteți un fel de sindicat al societății civile și ne-am dat seama că noi suntem la nivel de Consiliu ONG acest sindicat pentru că noi știm cu ce trăiește sectorul și că de fapt acesta este un sector foarte mare ONG care fără nici un fel de ateliere politică sau cu un procentaj foarte mic că nu-i grâu fără neghină dar chiar fac ceva în teritoriu.

Liliana Palihovici: Vă mulțumesc dna Fonari și pentru comentariile dvs. eu spre exemplu mi-aș dori foarte mult ca într-un viitorul apropiat să nu mai facem ong-urile astea mari și a voastre. Toate ONG-urile sunt asociații de cetățeni care vin uniți de o cauză, realizează anumite proiecte, activități pentru a soluționa o problemă într-o comunitate sau într-o societate și exact din principiul acesta vreau să ne conducem în continuare. Noi cu mare plăcere vă invităm pe toți să mergeți împreună cu noi atunci când avem vizite în teritoriu fiindcă vizitele mele atunci când le fac politic cu membrii, întâlniri cu colegii mei de partid sunt strict separate și separat de agenda mea de deputat pe care când mă duc într-un raion mă întâlnesc maxim posibil cu toată lumea nu doar învățătorii și medicii ci cu grupuri de cetățeni din diferite domenii din diferite activități și eu sugestia dvs am înțeles-o mai mult ca pe o posibilitate de multiplicare a experiențelor pozitive. 
Se cunoaște prea puțin, poate noi trebuie să ne gândim la un proiect comun, cum punem mai multă lumină asupra activităților și serviciilor, proiectelor dezvoltate în comun fiindcă atunci când vorbim despre un proiect de susținere a tinerilor sau a persoanelor în etate chiar dacă se spune uneori că statul nu a contribuit cu nimic, atunci când se oferă terenul, clădirea este tot o contribuție, dar în cazurile în care autoritățile locale sau centrale nu contribuie deloc, eu sunt gata să spun de o mie de ori mulțumesc organizației neguvernamentale, asociației care a putut să dezvolte un serviciu într-o comunitate și să ajute un anumit grup de cetățeni din acea comunitate. Astfel de modele trebuie prezentate și vă îndemn și pe dvs să puneți mai multă informație pe toate rețele de socializare, în presă fiindcă nu sunt sigură că o vizită într-un raion sau într-o localitate ne va permite să facem, dar toată lumea să cunoască despre proiectul acela.

Antonița Fonari: Noi am putea de fapt, aveam un vis dna Mardarovici dacă vă amintiți, să povestim oamenilor din teritoriu ce facem noi cu CNP-ul, ne-ar place să povestim și ce facem noi și cu Consiliul ONG și Parlament, sperăm să avem cât mai multe exemple bune de colaborare și să elaborăm colaborarea noastră cu Parlamentul dar noi am putea să mergem în anumite.. eu pot ca și secretar al Consiliului în anumite localități acolo unde nu are culoare politică să le povestim un pic celor din teritoriu pentru că la început nici CNP-ul nu părea o poveste de succes dar încet, încet deci noi am putut să avem această colaborare între Guvern să ne pronunțăm pe niște acte legislative și atunci să mergem să le povestim celor din teritoriu, să-i încurajăm ca ei la fel la dânșii la primărie să ceară mai multă transparență să vină cu mai multe propuneri și să insiste ca anumite lucruri să se schimbe.

Liliana Palihovici: Dl Ghilețchi 
Valeriu Ghilețchi: Mulțumesc. Eu apreciez discuția care a avut loc astăzi deși poate cum era de așteptat domină așa un spirit de critică e perfect probabil să fie așa, pe de altă parte trebuie să remarc că noi totuși obținând anumite progrese nu știm să le apreciem. Iată societatea civilă vrea să fie apreciată dar clasa politică urmează într-un fel să fie trecută cu vederea și nu vreau aprecieri. Ceea ce vreau să spun următorul lucru: haideți să nu uităm că la început a fost cuvântul, aceste discuții sunt necesare și ele întotdeauna vor fi necesare pentru că au sunat voci precum că tot se reduce la discuții. Fără a discuta și fără a dialoga noi nu vom putea merge înainte, este esențial este un lucru foarte important pe care trebuie să-l conștientizăm. Acuma, un alt aspect, procesul politic în general acel de guvernare în particular este un aspect foarte complex și atunci când societatea civilă dorește și eu așa înțeleg că este unul dintre rolule principale, dorește să fie un partener pentru a îmbunătăți viața cetățenilor noștri pentru a avea o țară mai bună, haideți atunci să reieșim din această perspectivă – suntem parteneri pentru că iarăși vreau să fiu înțeles corect dar unele solicitări aici au sunat mai mult în sensul în care eu deja le percep ca o anumită povară, noi vrem să fim parteneri unii altora și vrem să îmbunătățim viața cetățenilor noștri. 
Da, recunoaștem iarăși s-a realizat puțin, iată dna Fonari a menționat că s-a realizat 15 la sută probabil în cel mai bun caz am putea realiza 18-20 la sută, e o constatare probabil una așa mai pesimistă dar totuși e constatare pe care o avem. Pe de altă parte, totuși s-a obținut o anumită realizare și am putea să ne încurajăm unul pe altul să mergem înainte să realizăm mai mult. Legat de ultima sugestie a dnei Fonari, eu sunt un pic rezervat, poate nu am înțeles-o corect. Întotdeauna era important să fim parteneri, adică să conlucrăm dar în același timp să păstrăm și o mică distanță pentru că o politizare, o eventuală politizare vă discreditează pe voi și acum ar putea să nu ne ajute nici pe noi, pentru că noi dacă mergem acolo și luăm anumite ONG-uri cu noi să fie o voce în teritoriu, alte ONG-uri ne vor atrage atenția de ce i-ați luat pe ceilalți și atunci am putea risca să intrăm pe un teren al politizării. E mai bine o comunicare deschisă, transparentă despre care s-a vorbit și în teritoriu ar putea să fie anunțat, este o vizită în cutare loc sau în cutare loc s-a dus Președintele Parlamentului, s-a dus Prim-ministrul, societatea trebuie să știe, trebuie să cunoască și societatea civilă. 
Acum dacă societatea civilă vrea să participe, eu cred că există modalități ca să vă implicați dar nu în sensul în care noi să organizăm vizite comune, pentru că a organiza vizite comune după mine iarăși intrăm pe un teren pe care am putea fi înțeleși greșit și de unii și de alții. Deci încurajarea mea în concluzie este următoarea: comunicarea trebuie să continue, e esențială pentru a putea obține anumite rezultate și să nu uităm că suntem parteneri, noi suntem parteneri și vrem să rămânem în continuare într-un parteneriat onest, deschis și nu pentru nici ONG-uri nici clasa politică nu trebuie să fie un scop în sine. Noi înțelegem lucrul acesta deși sigur realizări cu mai mult greu dar viața țării, viața cetățenilor noștri trebuie să fie scopul în sine, noi cu toții trebuie să depunem eforturi și să ne bucurăm așa cum ne-am bucurat de regimul liberalizat de vize, ne bucurăm și de alte rezultate frumoase și atunci vom fi împliniți că noi ne-am îndeplinit menirea și datoria pe care o avem unii față de alții, față de țară inclusiv. Așa să ne ajute Dumnezeu. Vă mulțumesc.     
Liliana Palihovici: Și eu vă mulțumesc Dnle Ghilețchi, alte comentarii, propuneri.
Ecaterina Mardarovici: Eu o să fac totuși un comentariu.

Liliana Palihovici: Vă rog, dna Mardarovici.
Ecaterina Mardarovici: Totuși ca să fim corecți înțeleși. am o experiență de a organiza seminarii timp de 10 ani și credeți-mă că nu am avut mare nevoie ca să fim vizitați atunci organizăm, am contactat specialiștii care veneau, experții, organizam grupurile, nu plăteam TVA, pentru gaz, nu plăteam salarii oamenilor luni de zile, nu aveam copii foarte complicați la îngrijire, nu aveam bătrâni care le-am oferit o șansă și este o mare diferență, asta aș fi vrut să se înțeleagă. Este o mare diferență de a elabora politici, a face studiu și a dezvolta servicii, sprijinul și cererea mea din punctul meu de vedere este că vrem să vizitați aceste servicii și ca să fiu explicită, foarte directă – avem un serviciu de stat îngrijitul la domiciliu prin intermediul lucrătorilor sociali, avem 2500 de lucrători sociali în țara asta, dar dacă am avea și 2500 de bătrâni fericiți, dar credeți-mă că nu îi veți găsi iar cum am spus acel vice-ministru al Sănătății din Germania ne-a solicitat să mergem la un beneficiar de la serviciul de stat, asta ia trebuit pentru a continua finanțarea, să mergem la beneficiarii care am pus la dispoziție lista și el a fost acela care a selectat, mergem acolo și acolo. Asta vrem noi acum ca instituțiile de stat și politicienii să meargă să vadă aceste servicii, să vadă diferența dintre un prestator de serviciu de stat și prestatorul de servicii al societății civile. Ne pare rău că într-o bună zi acești oameni care 4,5 ani s-au calificat, prestează acele servicii ar putea dispare, deci nouă nu ne e frică cel puțin celor care prestăm servicii. Eu spun asta-voi colabora cu orice partid care va veni și va susține în baza legii, în baza înțelegerii și va susține dezvoltarea unui serviciu în interesul cetățenilor, nu văd nimic rău în asta, așa că noi suntem dispuși să colaborăm.      
Antonița Fonari: De fapt ceea ce se întâmplă în țară, cred că ar trebui să fie o prerogativă a oricărei guvernări mai ales când te integrezi în UE, noi ne-am dori foarte mult ca săptămâna națională a voluntariatului în care nu știu cum a rămas anul acesta ministerul susține sau nu conform strategiei dar noi chiar ne-am dori ca așa cum făceam în fiecare an să luăm persoanele publice din țară și în care iau decizii așa cum am făcut și alte dăți când ați făcut plăcinte când ați pus garduri, pietriș cei din Parlament și miniștri să vă ducem în familii, să vă ducem la țară și să vedeți ce facem noi ca ONG unde facem noi voluntariat și pe domnul Arapu să-l ducem că el crede că dacă sunt organizații neguvernamentale așa și le spune nici un bănuț pentru administrare de doi la sută ceea ce nu este corect. 
Haideți să facem o acțiune de voluntariat, mergeți cu noi, îl luăm pe fiecare cu un asistent social și cu doi voluntari colegii mei de la Academia Politică care e destul de democrată așa ca și concept și ne ducem și facem două ore de voluntariat la țară și oamenii ceea vor înțelege despre Moldova mult mai bine și ce înseamnă asistență socială în Moldova și care sunt necesitățile Moldovei de integrare și dvs. veți arăta Moldova cu toate fațetele ei cu Cricova și cu satele așa cum sunt și dvs. personal dl Corman și dna Palihovici, bine noi am mai luat-o pe dumneaei, dar dvs veți avea ocazia să duceți o căldare de apă, veți avea ocazia să prășiți cum face asistentul acela social, o să vedeți ce înseamnă asistența socială, ce înseamnă munca ONG-urilor, ce înseamnă voluntariat la țară și atunci veți înțelege de ce avem noi nevoie și evident că asta-i și un subiect de presă, deci nu veți rămâne în pierdere.

Liliana Palihovici: Mulțumim și de recomandări de publicitate politică. Da. Vă rog.

Felicia Crețu: Este minunat că am avut această ocazie dar eu întotdeauna rămân cu un parfum de regret că atunci când terminăm pentru faptul că avem foarte puțin timp să discutăm în ateliere, facem galopant și acolo este posibilitate, persoanele își aleg domeniile și acolo vin acei care au un pic de cunoștințe, expertiză șamd și din nou ne-am pomenit în aceeași situație, deci în ateliere a fost minunat am discutat dar am rupt din toate subiectele câte puțin. Eu am intervenit și vă rog să mă ascultați și să considerați după cum o să credeți dvs. Eu sunt în domeniu aproape 20 de ani, în fiecare an când donatorul ne trimitea contractul pentru a semna pentru fondule pe care noi le câștigam în ultima propoziție de la subsol era scris - căutați și alți donatori pentru a vă fortifica în continuare serviciul sau organizația pentru că în fondurile noastre sunt așa și așa și ne dădeau multe exemple cum putem face și noi. 
Pe parcursul anilor noi am anunțat că există un capital extraordinar la noi în țară care nu este valorificat pe deplin și anume studenții stagiul lor și practica lor. Deci în momentul în care ei pot fi implicați prin legislație corect, profesionist și pe termeni foarte concret stabiliți, atunci noi la atelierul nostru unde am discutat despre continuitate și consolidare, eu aș prefera nu al organizațiilor dar al serviciilor și care nu și-ar pierde din calitate dacă ar exista cadrul legal care să fie foarte concret și clar stabilit, studenții de la toate instituțiile de stat de profil acolo unde avem servicii și ar face aceste stagieri și practici de mai multă durată dar nu două, patru săptămâni sau cel mult o lună jumătate și asta ar fi cu niște termeni de referință foarte profesionist elaborat. Credeți-mă că atunci vom avea serviciile de calitate și vom avea diversificate fondurile la întreținerea sau dezvoltarea serviciilor pe termen lung. Vă rog foarte mult, sper că este și dna ministru de la Educație pentru că ține foarte mult de acest domeniu, noi am reușit cu unele instituții de învățământ să stabilim această relație dar întotdeauna vorbim despre fonduri și de recunoaștere sau acceptare a acestor termeni. Dacă noi 12 luni pe an vom avea un program foarte corect și bine pus la punct credeți-mă că jumătate din salariile care sunt și echipele care sunt plătite de stat în servicii se vor reduce și atunci vom avea și studenți care știu de ce fac facultate pentru că asistenții sociali pe umerii cărora noi vrem să lăsăm foarte multă responsabilitate, de foarte multe ori nu corespund așteptărilor noastre. Vă mulțumesc.               
Liliana Palihovici: Și eu vă mulțumesc dna Crețu pentru această propunere în contextul în care ați făcut propunerea și ați atenționat, ați adresat-o în special Ministerul Educației, mi-a venit în gând ideea poate discutăm astăzi cum facem ca pe parcursul anului, între Conferințele anuale, acele grupuri care au lucrat pe priorități în Strategie să se întâlnească o dată în două luni, în trei luni, nu să evaluăm o dată pe an ce se întâmplă pe o prioritate sau alta. Și în cazul dat avem reprezentanții ministerelor pe domenii și reprezentanții societății civile care au lucrat pe prioritatea dată, se fac și propunerile, se discută și cu ministerul și vedem modalitatea cum mai bine să pregătești un proiect de modificare a legii dacă este cazul sau de modificare a unor acte normative existente pentru a avea o mai mare grad de implementare a Strategiei de dezvoltare a societății civile și totodată acțiuni realizate în beneficiul cetățeanului. Doamna Popovici a mai avut un comentariu…

Ludmila Popovici: Deci scurt de tot cu privire la parteneriate. Noi înțelegem foarte bine ce înseamnă parteneriatele, din păcate nu am beneficiat de parteneriate eficiente deoarece foarte multe ori nu eram probabil nici înțeleși și într-adevăr cum au spus și colegii mei dacă ar fi aceste ieșiri din birouri și vizitele care s-ar face la aceste ONG-uri, eu deci nu știu de foarte multe ori am trimis invitații către reprezentanții statului la Ziua Ușilor Deschise, la alte evenimente și vă spun cu mare regret că nu ne-au vizitat reprezentanții statului, nu ne-au acordat atenție la invitațiile noastre dar un lucru vreau să spun parteneriat în viziunea mea înseamnă un lucru – noi avem de rezolvat niște probleme, noi ca și cum am fi într-o luntre cu două vâsle și noi dăm dintr-o vâslă și așteptăm de fapt statul să dea din cealaltă vâslă. 
Din păcate deoarece acealaltă a doua vâslă rămâne neutilizată ne învârtim și noi pe loc și problemele rămân tot acolo, de aceea în viziunea mea o parte din parteneriat înseamnă eforturi comune, abordare la fel, adică vrem să facem ceva, fie de exemplu vreau să spun reabilitarea victimelor torturii, vrem să facem ceva că avem angajamente internațional de fapt conform Convenției și noi încercăm ne zbatem ca peștele pe uscat și nu suntem înțeleși ni se spune că voi trebuie să convingeți populația că trebuie să vă susțină cu aceste două procente sau cu altceva. Adică eu nu trebuie să conving pe nimeni fiindcă statul are obligațiunea de fapt să reabiliteze victimele torturii, statul are obligațiunea față de alte categorii de beneficiari, să întreprindă ceva, să dea din acea vâslă care o au la îndemână. Din păcate vă zic, adică da sunt necesare aceste dialoguri dar sunt obositoare discuțiile interminabile de ani de zile de zeci de ani de zile, deci 15,20 când noi vedem că acele probleme stau pe loc și acea barcă se învârte pe loc în loc să facem eforturi comune să mișcăm lucrurile înainte. 
Deci eu așa văd un parteneriat când eu depun efortul meu, stau zi și noapte și încerc să caut finanțare pentru reabilitarea victimelor din Moldova și statul spune stai că te ajut și eu. Din păcate în 14 ani din partea statului nu am avut acest cuvânt stai că vă ajutăm și noi cu ceva. Mulțumesc.

Liliana Palihovici: Da dna Popovici sunt și eu de acord cu dvs., pentru ca barca să se miște corect în direcția potrivită cu viteza potrivită trebuie să vâslească toți în aceleași ritm iată de asta și discutăm noi, anual ne întâlnim, vedem cum facem ca ritmul vâslitului să fie cel potrivit, corect ca să mergem înainte și eu nu aș spune că discuțiile au fost în zadar în ultimii ani din simplul motiv că schimbările sunt, poate nu s-au produs cu viteza care ne-am dori toți. 

ONG: Doar un moment, noi de fapt ONG-urile nu doar ne referim la ultimii trei ani da noi vedem aceste mișcări…                
Liliana Palihovici: Și eu tot de fapt m-am referit la ultimii trei ani.
ONG: M-am referit la ultimii douăzeci de ani de independență a Moldovei de fapt, eu mă refer de fapt la o perioadă mult mai îndelungată   
Liliana Palihovici: Eu vreau doar o remarcă să mai fac, să nu uităm că noi în 20 de ani am construit lucruri pe care oamenii, alte țări le-au construit în o sută de ani. Dna Gavriliță, vă rog 
Galina Gavriliță: Eu vroiam să completez la propunerea dnei Crețu. Ministerul Educației deja a modificat Regulamentul cu privire la stagiile de practică în învățământul superior și există un astfel de articol, articolul 50 în care se spune că munca de voluntariat în domeniile conexe se răsplătește pentru studentul care practică 150 de ore de voluntariat, se cuantifică cu 5 credite și este foarte important, studenții cunosc lucrul acesta. Toată problema se oprește în carnetul de voluntar pe care trebuie să-l primească și care deocamdată este stopat, adică o parte a mecanismului este, urmează să meargă și cealaltă parte a mecanismului.

Liliana Palihovici: Eu vă mulțumesc dna Fonari vă cer scuze dar…

Antonița Fonari: Era de fapt solicitarea noastră președintele Consiliului ONG spunea să încercăm să facem concluziile axate pe ce facem în următoarele două săptămâni.  
Liliana Palihovici: Eu vreau acum să vă îndemn la următoarele acțiuni: reprezentanții grupurilor care au prezentat concluziile și care toată lumea le-a acceptat, agreat se întâlnesc zilele următoare pun toată informația împreună drept o concluzie și o recomandare a acestui eveniment, acestei Conferințe după care eu am să rog și Direcția noastră din Secretariat și consiliul ONG-urilor să avem ședințe suplimentare pentru a stabili graficul de întâlnire a grupurilor de lucru cum avansăm pe anumite subiecte care până acum nu am reușit să trecem, spre exemplu carnetul de voluntar unde este problema dacă trebuie să convocăm ședințe cu ministere atunci vom convoca aceste ședințe. Astea sunt acțiunile concrete pe care le propun și vă propun acum să acceptați să-i ofer cuvântul Dlui Președinte care foarte cuminte a ascultat toate propunerile și cu multă răbdare.
Igor Corman:  Aproape ca în Parlament. Vă mulțumesc, am cam depășit timpul și de aceea am să încerc chiar să fiu foarte succint. Eu am ascultat într-adevăr cu interes, cu atenție toate concluziile și recomandările care au fost făcute de toate aceste trei grupuri de lucru care se par pertinente dar recomandările care se vor a fi implementate de care se ține cont urmează rezultatul și aici în continuare trebuie să ne concentrăm. Care sunt punctuale, așa mai concrete, deci Legea 2%, eu am înțeles că ați discutat-o și în grupuri și pe parcursul zilei. Deci cunoașteți ultima informație care este, pe platforma Comisiei au avut loc discuții cu reprezentanții Ministerului Finanțelor, sunt trei mecanisme acolo care se discută, când se va ajunge la unul din ele care este considerat mai eficient neapărat se inițiază consultări și cu toți cei implicați și cu societatea civilă. Interesul nostru în parlament este cu cât mai repede să avem un corect proiect de lege și să reușim în perioada sesiunii primăvară-vară să adoptăm această lege și să închidem acest subiect. 

Cu atât mai mult că eu înțeleg că este în strânsă conexiune și cu serviciile sociale și cu tot ceea ce am discutat cu dvs., cred că este important să facem ceea ce putem și pe termen scurt cred că acest lucru este posibil. De asemenea m-am bucurat să aflu, am vorbit la începutul acestei reuniuni despre grupul de lucru cu Găgăuzia pe care l-am creat și am înțeles că deja există interesul de a participa. Dl Ostaf eu am și informat grupul de lucru care se întrunește mâine și ei cu entuziasm au primit știrea că dvs. sunteți de acord să-i îndrumați pe calea cea dreaptă cu sfaturile cele mai bune așa că veți fi informat despre locul și ora întâlnirii și chiar de mâine vă rugăm să fiți alături. Un lucru important de asemenea mi s-a părut ce ține de sectorul IT, cum dna Mardarovici cred a spus foaia de parcurs pentru documente, pentru acte normative. 

Într-adevăr este un lucru foarte important, poate că cum zicea un deputat poate că asta e și baza temeliei fundamentului dacă există transparență, dacă se urmărește foarte bine acest lucru, poate fi monitorizat, atunci foarte multe probleme dispar și iată o să consultăm pe dna Secretar general câte nevoi avem noi în parlament cu trecerea în clădirea nouă șamd dar și la capitolul acesta pagina web și ceea ce s-a sugerat luăm iarăși ca prioritate, este și pentru noi important pentru că toate sfaturile din partea societății civile poate să ne ajute ca să facem mai puține păcate în parlament așa când adoptăm legi. Într-adevăr așa este fiindcă consultanța care o avem din partea dvs este de folos, trebuie să vizeze toți deputații nu trebuie să ne temem de astfel de consultări, este doar interesul ca până la urmă să avem legi bune și mai puține reacții negative, de dorit ca deloc să nu avem reacții negative. 

Așa, tot la subiectul transparenței decizionale. Eu aș vrea să aud și din partea Cancelariei de Stat această propunere care mi se pare rațională ca să aibă loc aceste mese rotunde, de văzut dacă o dată la trei luni, atunci o dată la trei luni. Într-adevăr Guvernul, societatea civilă este un lucru important eu aici nu cu invidie spun dacă doresc să participe și parlamentul, sigur că parlamentul nu că dorește trebuie să participe, dar eu consider că cu cât mai multă transparență va fi acolo la Guvern unde sunt elaborate aceste proiecte de legi cu atât mai mari sunt șansele că vom avea probleme și în parlament când toată lumea cam 90% din toate proiectele de legi sunt elaborate acolo în Guvern, așa trebuie să fie, acolo sunt toți specialiștii. Nu sunt deputații cei mai mari specialiști în elaborarea legilor noi avem altă funcție în parlament, venim și noi cu inițiativele noastre, dar la Guvern, acolo este foarte important. Așa că chiar vă încurajez să faceți acest lucru, cât ține acum de partea parlamentului în proces iarăși știți aici este o mișcare în două sensuri. Iată noi avem comisiile de profil, ele au profilul lor și deputații se reunesc în cadrul acestor comisii toți ținând cont de experiența care o au de obicei, mai sunt și excepții și cred că trebuie să ținem cont de un lucru – organizațiile non-guvernamentale au și ele specificul lor și atunci fiecare dintre organizațiile pe care le reprezentați au o relație mai strânsă cu anumite comisii, deci când se discută pe platforma comisiei un proiect de lege sigur în condiții transparente, așa prevede legislația ca dvs. să aveți accesul la informație dar depinde, cred și de felul cât de bine se informează și ONG-urile despre aceste proiecte, nu așteptați invitații de fiecare dată, trebuie să urmăriți, să vedeți, să veniți cu inițiativa din partea dvs. cred că nu neapărat de fiecare dată comisiile trebuie să ajungă la toate ONG-urile să facă aceste invitații și trebuie să fie o mișcare cumva în două sensuri să ne auzim din toate părțile fiindcă este până la urmă în interesul nostru comun. 
Acum așa, la încheiere mă apropii de sfârșit, am promis că o să fiu succint – am auzit câteva intervenții așa după ce au fost prezentate concluziile, recomandările care au fost elaborate în grupurile de lucru ceea ce spuneam eu când am amintit un pic și de parlament mai ales dacă sunt camerele de luat vederi atunci așa și în parlament deputații nu neapărat se referă la produsele muncii în comisii dar mai vin și deschid sufletele și mai spun ce au pe suflet, sigur că este bine așa ca să fim sinceri să ne spunem dar nu că vreau să fiu solidar cu colegii din parlament în cazul de față cu dl Ghilețchi, eu încerc obiectiv să privesc lucrurile dar el are dreptate, deci e o problemă și de această problemă noi trebuie cu toții să ne debarasăm și statul, Parlamentul, Guvernul și societatea civilă. 
Deci într-adevăr trebuie să ne auzim, trebuie într-adevăr să fie un parteneriat, fiecare să-și facă munca lui fiindcă dvs. sunt sigur niciodată nu o să acceptați dacă o să auziți din partea deputaților sau miniștrilor să dea indicații cu ce să vă ocupați dvs. ONG-urile așa-i? Așa și dvs. poate nu neapărat de fiecare dată să faceți sugestii câte căldări de apă să ducă ca să-și îmbunătățească imaginea, lasă fiecare să se ocupe cu munca lor dar chestiile astea eu cred că țin de procesele care au loc în societate, noi toți învățăm noi de la voi, voi de la noi, important este ca să fim pe aceeași lungime de undă să nu ne supărăm unii pe alții dar să ne suflecăm mânecile să avem și rezultate. 
Ceea ce a spus dl Buzu la început nu știu dacă mai este aici în sală. V-ați exprimat că ar fi fost bine ca această Conferință să nu fie una intermediară dar ar fi fost mai bine să fie una finală. Știți, eu personal cred că pe lângă faptul că perfecțiunea nu are margini dar suntem în proces continuu și Strategia este, o implementăm, vor fi și alte Strategii, sunt alegeri, se termină alegerile dar este țara, este statul va fi parlament, va fi societatea civilă și oricum e un proces continuu și vreau și să închei așa cu o doleanță pentru dvs: Eu vă doresc ca după alegerile care vor avea loc în acest an să aveți un parlament cu care să cooperați așa cum vă doriți. Vă mulțumesc dar până atunci o să ne mai întâlnim și cu mese rotunde și cu alte ocazii și dacă dna Fonari face o invitație să merg să văd cum unele ONG-uri implementează aceste proiecte, eu am mai fost și la alte poate nu știți dvs., eu nu credeam că să dau raportul de fiecare dată dar cu multă plăcere o să merg și cu dvs. aștept invitația. Mulțumesc.        

Liliana Palihovici: Stimate Doamne, stimați Domni pe această notă optimistă, pozitivă agenda noastră a fost epuizată, deci sarcina rămâne ca în săptămâna viitoare Consiliul ONG și cu Secretariatul să se întâlnească să stabilească o agendă a activităților. Tuturor vă urez succese și deschidere spre o mai bună comunicare între parteneri. O zi bună.   
